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2024 年 3 月 14 日高中化学周测/单元测试

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．青矾矿石在《唐本草》中有记载：“本来绿色，新出窑未见风者，正如琉璃……烧之

赤色……”。明末学者方以智所著《物理小识》中说：“青矾厂气熏人，衣服当之易烂，

栽树不茂。”有关说法正确的是

A．青矾矿石主要成分是 4 2CuSO 5H O

B．烧之赤色，是发生了分解反应生成 2Cu O的缘故

C．青矾应密封保存，主要目的是防止风化

D．熏人的“厂气”是 2SO 、 3SO

2．设 AN 为阿伏加德罗常数的值，下列说法正确的是

A．浓度均为 11mol L 的KCl和 2BaCl 两种溶液中所含Cl的数目之比为1: 2

B．标准状况下，2.24L的甲醛分子中含有的 键数目为 A0.3N

C．标准状况下，2.24L氟化氢中含有的分子数目为 A0.1N

D．0.1mol超重水( 2T O )分子中含有的中子数目为 AN

3．布洛芬具有抗炎、镇痛、解热作用，但口服该药对胃、肠道有刺激性，可以对该分

子进行如图所示修饰。下列说法错误的是

A．布洛芬是苯甲酸的同系物

B．该修饰过程原子利用率小于 100%

C．X 分子中的碳原子有 2sp 、 3sp 两种杂化形式

D．X 分子中有 10 种化学环境不同的氢原子

4．化合物甲和乙低温共熔的电解液可作为高能电池材料，结构如图，甲、乙中的组成

元素 R、W、X、Y、Z、M 均为短周期元素，原子序数依次增大且总和为 42，下列说

法正确的是
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A．甲中键角 ZMZ 比乙中键角 ZXY 大

B．第一电离能：Z Y X W  

C．乙的沸点比丙酮高

D．元素 Z、Y 不能分别与 R 形成含有非极性键的 18 电子化合物

5．我国科学家研究出一种磷化硼纳米颗粒作为高选择性 2CO 电化学还原为甲醇的非金

属电催化剂，磷化硼晶胞结构如图所示，晶胞的棱边边长为 anm ， AN 为阿伏加德罗常

数的值，下列说法错误的是

  

A．磷化硼晶体中共价键与配位键的数目之比为 4 :1

B．若氮化硼与磷化硼具有相似的结构，则BN 的熔点比BP 高

C．磷化硼晶体中，每个硼原子周围紧邻且距离相等的硼原子共有 4 个

D．磷化硼晶胞密度为
23

3
3

A

1.68 10 g cm
N a






6．权威杂志报导了质子溶剂参与下，苯乙烯环氧化反应过程如图所示(R 表示烃基)。下

列说法错误的是
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A．反应过程中 ROH 通过电离提供质子

B．反应过程中 O 元素化合价发生改变

C．反应过程存在极性键和非极性键的断裂

D．相同压强下， 2 2H O 的沸点高于 2H O

7．冰晶石( 3 6Na AlF )微溶于水，随温度升高在水中的溶解度增大，其在金属冶炼、玻璃

和陶瓷制造业均有广泛应用。由某厂废液(含 3A1  、
2
4SO 
和少量 2Cu  )合成冰晶石的工

艺流程如图。下列说法错误的是

  

A．试剂 X 可选用 NaOH

B．滤渣的主要成分为  2
Cu OH

C．“转化”反应中 2NaAlO 与 HF 的化学计量数之比为1: 2

D．“分离”后提纯 3 6Na AlF 的方法可选择重结晶

8．实验小组探究Cl对  3
3

Fe 3SCN Fe SCN   的影响。已知  3
4Fe 4Cl FeCl   ƒ (黄

色)。将 1mL 0.01mol/L 3FeCl 溶液与 3mL 0.01mol/L KSCN 溶液混合，得到红色溶液，

将该红色溶液分成三等份，进行如下实验 1、2、3，下列说法正确的是
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A．实验 1 加入水的目的是验证浓度改变对平衡的影响

B．实验 2 和实验 3 实验现象相同，变色原理也相同

C．本实验可证明 3Fe  与Cl的配位能力比与SCN配位能力更强

D．实验 2 中盐酸的浓度 c 大于 3mol/L

9．我国学者设计如图所示装置，将氯碱工业和硬水软化协同处理，同时制备工业硫酸

和氢氧化钠。图中双极膜中间层的水解离为H和O H  ，并在直流电场作用下分别向两

极迁移。下列说法错误的是

  

A．膜 p 适合选择阴离子交换膜

B．溶液 Y 适合选择稀硫酸

C．硬水中生成 3CaCO 、  2
Mg OH 沉淀

D．相同时间内，理论上两极上生成气体的物质的量相等

10．t℃时，由 H2CO3与 HCl 或 NaOH 配制一组总含碳微粒浓度为 3 11.000 10 mol L   的

混合溶液，混合体系中部分物种的浓度的负对数  lg c 与 pH 关系如图所示。下列说法

错误的是
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A．该条件下，H2CO3的 a1lg 6.3K  

B．该溶液的温度 t=25℃

C．pH=a 时，混合体系中浓度最高的物种为 3HCO

D．pH=7 的溶液中：      2
2 3 3Na H CO COc c c  

二、解答题

11．钒和钼均属于高熔点稀有金属，可以作为钢合金的主要添加元素， 3MoO 不溶于水，

能溶于氨水和强碱，形成铝酸盐，即使低于熔点也能升华。一种从含钒石油废催化剂(主

要成分是 2MoS 、 2 5V O 和 2 3Al O 等)中提取钒、钼的工艺如下：

回答下列问题：

(1)钒在周期表中位置为           。

(2)“焙烧”过程中 2MoS 先转化为 3MoO ，最终转化为 2 4Na MoO ，写出该过程中钼元素发

生转化的化学方程式                           ；“焙烧”过程中，温度对钒、钼转化率影

响如图所示，“焙烧”的适宜温度是           ，某化学活动小组在实验室模拟工业焙烧

步骤，应选用的仪器有酒精喷灯、三脚架、铁棒、泥三角、坩埚钳和           。
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(3)“浸出”所得浸出液中所含阴离子主要是 3VO
和           。

(4)写出“沉铝”时反应的离子方程式           。

(5)“沉钒”操作中，pH 控制在 8.4 沉钒率较高，若 pH 过高，沉钒率降低，原因

是               。

(6)“沉钼”得到的四钼酸铵在一定条件下反应可制取氮化钼，该氮化物为立方晶胞结构

(如图所示)。则该晶体的化学式为           ，钼原子的配位数是           个。

12．过氧化锶可作为曳光弹、焰火的引火剂，亦用于漂白、制药行业。 2SrO 是一种白

色粉末，加热条件下可与 2CO 、水蒸气反应，室温时在水中逐渐形成无色晶体 2 2OS O 8Hr  ，

遇酸能生成过氧化氢。

(1)实验室利用锶单质制备过氧化锶可能用到的仪器如下：

①按气流从左到右的流向，制备过氧化锶的导管接口顺序为 a→       。(选择必要的仪

器，可重复选择)

② 2SrO 在空气中会变质生成碳酸盐，写出该反应的化学方程式       。

(2)通入氨气的条件下，在水溶液中可制备得到 2 2OS O 8Hr  ，实验装置如下：
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仪器 a 的名称为       ，装置乙的作用为       。

(3)装置丙中制备 2 2OS O 8Hr  的离子方程式       ， 3NH 的作用是       。

(4)为测定 2 2OS O 8Hr  样品的纯度，可进行下列实验：准确称取 2.0g 2 2OS O 8Hr  样品置

于锥形瓶中，加入适量的盐酸充分溶解；加入过量 KI 溶液，摇匀后置于暗处；充分反

应后加入少量淀粉溶液，用 0.8000mol/L 2 2 3Na S O 标准溶液滴定至溶液蓝色恰好消失，

记下此时消耗标准溶液的体积，重复实验 3~4 次，得下表数据：

平行实验 1 2 3 4

消耗标准溶液体积(mL) 14.98 14.50 15.00 15.02

2 2OS O 8Hr  样品的纯度为       。(已知：
2 2

2 2 3 4 6I 2S O 2I S O     )

13．氮及其化合物在工农业生产中有着重要应用，减少氮的氧化物在大气中的排放是环

境保护的重要内容之一。

Ⅰ、一定条件下，用 4CH 催化还原可消除 NO 污染。

已知：①          4 2 2 2 2g g g g gCH 2NO N CO 2H O  ƒ     1865.0 kJ molH    

②      2 22NO g O g 2NO g ƒ     1112.5 kJ molH    

(1) 2N 和 2O 完全反应，每生成 2.24L(标准状况)NO 时，吸收 8.9kJ 的热量；则

   4CH g 4NO g ƒ      2 2 22N g CO g +2H O g     △H=            1kJ mol 。

(2)反应②分两步进行，其反应历程与能量变化关系如图所示，写出决定 NO 氧化反应

速率的化学方程式：           。

(3)将 2mol NO(g)、1mol 2O (g)和 1mol He(g)通入反应器，在温度 T、压强 p 条件下进行

反应②和    2 2 42NO g N O gƒ 。平衡时，若 2O 、 2NO 与 2 4N O 三者的物质的量相等，

则 NO 转化率为           ，反应②平衡常数 pK             



试卷第 8 页，共 1 页

 (用含 p 的代数式表示，不考虑 2 4N O )。

Ⅱ、汽车尾气中的氮氧化物可利用如下反应处理：

       2 22NO g 2CO g N g 2CO g ƒ     H   1746.8 kJ mol ，实验测得，

   2 2NO COv k c c  正 正 ，    2
2 2N COv k c c  逆 逆 ( 正k 、 逆k 为速率常数，只与温度有

关)。

(4)达到平衡后，仅升高温度， 正k 增大的倍数           (填“>”“<”或“=”) 逆k 增大的倍数。

III、近年来，低温等离子技术是在高压放电下， 2O 产生 *O 自由基， *O 自由基将 NO 氧

化为 2NO 后，再用 2 3Na CO 溶液吸收，达到消除 NO 的目的。实验室将模拟气( 2N 、

2O 、NO)以一定流速通入低温等离子体装置，实验装置如图所示。

(5)等离子体技术在低温条件下可提高 NO 的转化率，原因是                      。

(6)其他条件相同，等离子体的电功率与 NO 的转化率关系如图所示，当电功率为 30W

时，NO 转化率达到最大的原因可能是           。

14． - 紫罗兰酮(H)是一类环化的异戊二烯酮，广泛分布于水果、蔬菜中，具有多种生

物活性，其抗癌活性是当前研究的热点。
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已知：   

②手性碳是指连有四个不同原子或原子团的碳原子。

回答下列问题：

(1)A 的化学名称是           。

(2)D 的结构简式是           。

(3)C 中含氧官能团的名称为           ；H 与 H2完全加成后，产物分子中有           

个手性碳。

(4)由 F 经两步反应才能生成 G，则第二步的反应类型是           。

(5)写出由 B 生成 C 的化学方程式：           。

(6)M 是 H 的同分异构体，写出一种能同时满足下列条件的 M 的结构简式：           。

①含有苯环结构；

②能与 NaOH 反应；

③核磁共振氢谱有 5 组峰，且峰面积之比为 9：6：2：2：1。

(7)结合题中信息，写出以甲苯和乙酰乙酸乙酯( )为主要原料制备

的合成路线           (无机试剂任选)。

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内

容。如要下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/717151136041006056

https://d.book118.com/717151136041006056
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